

ПЯТИЛЕТКА:  
ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

## ПЛАН ПЯТИ МЕСЯЦЕВ — ДОСРОЧНО

На шахте № 13-13 бис ритмично трудится коллектив очной бригады В. В. Абакумова. Особенно высокой производительности добились горняки в мае. В последней декаде сменные задания здесь выполняли на 130 процентов и выше, отгружая десятки тонн руды сверх плана. Высокая выработка позволила коллективу досрочно выполнить план пяти месяцев. Горняки поставили цель: на 10—15 дней раньше завершить задание первого полугодия. И этого, судя по результатам последних дней, бригада добьется.

В числе передовиков соревнования идет также бригада Д. Я. Московченко. В последнюю декаду мая она выдавала руду в счет июня. Здесь также есть все возможности выполнить план шести месяцев раньше намеченного срока.

Досрочно завершила майскую программу бригада Н. А. Якубовского.

Со значительным опережением годового графика идут проходчики под руководством Е. А. Титова. Они ежедневно перевыполняют задание на 7—10 процентов.

**М. ТИШАНИНОВ,**  
нормировщик  
шахты.

# ПРАВДА СЕВЕРА

ОРГАН СЕВЕРОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
СОВЕТСКОГО СОЮЗА И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана  
в 1945 году

№ 66 (5221)

СУББОТА, 2 июня 1979 г.

Цена 2 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЭТАПЫ БОЛЬШОГО

ПУТИ

## ПЯТИЛЕТКА ШЕСТАЯ

(1956—1960 гг.)

Важным событием в общественно-политической жизни страны явился XX съезд партии, состоявшийся в феврале 1956 года и утвердивший Директивы по шестому пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1956—1960 гг. В годы шестой пятилетки рост промышленной продукции был примерно на треть выше плановых заданий, еще больше укрепилась экономическая и оборонная мощь СССР, существенно повысился уровень жизни советского народа.

Выдающимся событием в жизни нашей страны явился Закон СССР «О государственных пенсиях, принятый Верховным Советом СССР 14 июля 1956 г. Существенно повысились размеры пенсий (по старости, например, размер пенсий увеличился более чем в два раза, а по инвалидности — в полтора).

В годы пятилетки были осуществлены и другие важные мероприятия по повышению благосостояния народа: сокращение рабочей смены в субботние и предпраздничные дни, начался переход на семичасовой рабочей день и шестичасовой — для подростков, увеличена продолжительность отпусков по беременности и родам.

1957 г. вошел в историю человечества, как год начала освоения космоса. Советская наука и техника одержали великую победу — 4 октября в нашей стране был запущен искусственный спутник земли, ставший первым небесным телом, созданным человеком.

Оглядываясь на пройденный за шестую пятилетку путь, северуральцы с полным правом могли заявить, что в славных свершениях всего народа есть и их доля. Еще десятого года выполнила план производства валовой продукции 1959 года. В городе практически не было ни одного отстающего предприятия.

В шестой пятилетке на предприятиях развернулась борьба за внедрение передовой технологии и новой техники. В итоге уже к началу 1960 года на СУВРе было автоматизировано более 20 напорферных, вентиляционных и водотливных установок. На руднике стали применять передовые системы разработки месторождения. Если в 1958 году с применением штангового крепления было добыто 169 тыс. тонн боксита, то в 1960 году уже более 500.

Большой вклад в общую копилку добрых дел внесли и рационализаторы города. Только за 11 месяцев последнего года пятилетки ими подано 2600 предложений, 1800 из которых получили путевку в жизнь, дав почти 15 млн. рублей экономии.

## ГОТОВЯСЬ К НОВОМУ СЕЗОНУ

Освоение технологических линий цеха зимодоподготовки в трубаз, не создает в них напиль и закупоривание. В цехе работают отличные специалисты, такие как аппаратчица зимодочистки Галина Тимофеевна Цыбенко (на снимке). На смене она ведет весь процесс очистки воды, выполняет анализы, устанавливая степень жесткости. От того, какое заключение она сделает, зависит во многом дальнейший процесс работы.

В настоящее время в цехе выполняется большая работа по подготовке второй очереди к следующему отопительному сезону.

В настоящее время в цехе выполняется большая работа по подготовке второй очереди к следующему отопительному сезону.

В настоящее время в цехе выполняется большая работа по подготовке второй очереди к следующему отопительному сезону.

Фото А. Попова.



Цех зимодоподготовки служит для смягчения сырой воды, здесь из нее удаляются соли кальция и магния. Такая вода по-

РЕШЕНИЯ XXV СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ!

## ОБЕСПЕЧИТЬ РОСТ ОБЪЕМОВ

Коллектив треста «Бокситстрой» постоянно находится в числе передовых предприятий города. Раньше всех, 31 мая 1978 года, трест справился с заданием трех лет пятилетки, а выполнение плановых показателей 1978 года составило по генплану 116,9 процента, собственными силами — 116,5 процента. Но за достигнутыми результатами не должны теряться проблемы, стоящие перед строителями.

Так, освоение капитальных вложений в 1978 году находилось на уровне прошлой пятилетки, нет роста объемов строительно-монтажных работ, выполненных собственными силами, не растет удельный вес поверхностного строительства.

Бюро городского комитета КПСС рассмотрело недавно на своем заседании вопрос «Об организаторской работе парткома треста «Бокситстрой» по наращиванию объемов поверхностного строительства». В принятом постановлении отмечается, что партийный комитет треста строит свою работу согласно комплексному перспективному плану и разработанным меропри-

тия по реализации решений XXV съезда о партийном руководстве хозяйственным строительством. В практику вошло проведение совместных заседаний партийных комитетов СУВРа и треста «Бокситстрой» по пусковым объектам. Вопросы роста производительности труда в строительстве, внедрения научной организации труда, новой техники постоянно рассматриваются на общетрестовских собраниях.

В тресте «Бокситстрой» накоплен определенный опыт развития соревнования, который был одобрен в Министерстве строительства СССР и рекомендован другим коллективам. Широкое распространение получил опыт передовых строителей Свердловской области «Пятилетнее задание бригады — меньшим составом», который поддержали 52 бригады. В результате высвобождено для создания новых бригад 90 человек.

Вместе с тем, как отмечалось на заседании бюро ГК КПСС, в X пятилетке сложилась тревожная тенденция к снижению объемов поверхностного строительства. Так, объем стро-

ительно-монтажных работ, выполняемых на поверхностных объектах СУВРа, снизился по сравнению с 1975 годом до 96,7 процента, а общий объем поверхностного строительства, осуществляемого трестом «Бокситстрой», составил в 1978 году 95,8 процента от достигнутого в предыдущей пятилетке.

В 1,5 раза возрос с начала пятилетки объем незавершенного строительства на поверхности, причем нередко строители сдают объекты с недоделками, которые долго и с нежеланием устроят. По-прежнему на низком уровне находится качество отделочных работ. Имеются случаи нарушения графика очередности ведения работ, когда выполнение плановых объемов обеспечивается за счет наиболее емких в денежном выражении видов их. Запланированными цифрами не предусмотрен рост поверхностного строительства и в 1979 году.

Понимая, что дальнейшее продвижение вперед невозможно без развития собственной производственной базы, партийный комитет треста создал штаб для контроля и руко-

водства, а объединенный стройком — профсоюзный штаб по организации соревнования на строительные объекты собственной базы.

В тресте разработана программа по развитию производственной базы на 1979—1985 годы, общая сметная стоимость сооружений составляет 24,2 млн. руб. Сюда входят реконструкция и расширение цеха КПД, строительство цехов по изготовлению коробчатых проводников и производству стальных изделий, автоматизированного асфальтобетонного завода, автогаражей, жилых домов для трудящихся треста и многих других не менее важных объектов.

Вновь созданному штабу необходимо обратить особое внимание на соблюдение сроков строительства, так как в прошлом имели место отрицательные явления. Верхне-Валганский песчано-гравийный карьер при норме 12 месяцев строился 57 месяцев, а для строительства растворобетонного завода потребовался 21 месяц при норме 15.

В постановлении бюро ГК КПСС определено главной задачей партко-

ма, объединенного стройкома, администрации треста «Бокситстрой» улучшение работы по руководству строительством объектов поверхности и собственной базы, принятие необходимых мер по концентрации людских и материальных ресурсов на пусковых объектах 1979 года (особое внимание нужно уделить заключенной установке шахты № 13-13 бис). Необходимо обеспечить их безусловный ввод в эксплуатацию в установленные сроки.

Партийным организациям треста предложено усилить работу постов народного контроля, вести решительную борьбу с фактами бесхозяйственного отношения к оборудованию и материалам строящихся объектов.

Завершается первое полугодие. Именно сейчас надо с наибольшей эффективностью использовать все возможности, чтобы войти в график и успешно выполнить планы и обязательства четвертого года пятилетки.

**Н. АЛЕКСАНДРОВ,**  
инструктор  
проектно-транспортного  
отдела ГК КПСС.



Много лет возглавляет партийную организацию автобазы № 9 Александр Михайлович Шиннов — начальник одной из наиболее трудных автоколонн, третьей. В составе ее около сорока автобусов, работающих на самых различных маршрутах.

Четырнадцать лет подрод Александр Михайлович был ответственным в колонии водителей, направляемых на уборку урожая в самые разные области страны: в Омскую, Оренбургскую, Курганскую. Там, в сложных ситуациях уборочной страды, он познавал характеры товарищей по работе. Северорусские водители под его руководством показывали образцы коммунистического отношения к труду.

НА СНИМКЕ: А. М. Шиннов.

Фото А. Потапова.

**В** ЧИСЛЕ коллективов ПШУ № 6, постоянно занимающих призовые места в соревнованиях, значится и бригада Н. И. Райсixa, которая ведет проходку вспомогательного ствода на шахте № 12-12 бис. Сейчас люди работают на самых низких горизонтах, на глубине около 1180 метров. До проектной отметки осталось всего несколько десятков метров.

Известно, что работа на большой глубине сопряжена с дополнительными трудностями. Например, удлиняется по времени сам процесс выдачи породы из забоя, сложнее становятся гидрогеологические условия, увеличиваются затраты на многие работы и т. д. В этих условиях от бригадира требуется так организовать труд в звеньях, чтобы не снизить производительность и качественно выполнить производственное задание. Таким мастерством владеет Николай Иванович Райсixa.

На проходке Н. И. Райсixa работает десять лет. Начиная осваивать сложную горняцкую профессию в известной бригаде Л. И. Солдатова из ПШУ № 3. Здесь он изучил горное оборудование — погрузные и бурильные машины, другие механизмы, ознакомился с видами проходческих работ, технологией их ведения. Весь этот опыт пригодился горняку, когда он два года назад возглавил бригаду.

Коллектив успешно справляется с планом и социальными обязательствами.

Вот, например, каких результатов добились проходчики в четвертом году пятилетки. Задание четырех лет горняки решили завершить в 7 октября — второй годовщине со дня принятия новой Конституции. С трехлетним планом бригада справилась досрочно. За четыре месяца текущего года план по общему объему перевыполнен на 12,5 процента. Это достигнуто в основном за счет повышения произ-

## ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ СОЦОБЯЗАТЕЛЬСТВ

водительности труда. Выработка в натуральных измерителях в коллективе значительно выше нормативной.

Характерно, что высокие темпы не сказываются отрицательно на качестве работ, как это случается в некоторых коллективах. Напротив, в бригаде Н. Райсixa чем выше процент выполнения плана, тем лучше качество,

выполняется. За четыре месяца проходчики сэкономили 14,2 тонны металла, более 30 кубометров бетона. Есть экономия и по другим затратам. Все это сэкономлено за счет экономии материалов на 304 рубля. Так что рубль, определенный обязательствами, будет достигнут.

Постоянно повышается удельный вес работ, выполненных по плану

— в бригаде 32 человека. Большинство добросовестно относится к работе и общественным поручениям. У всех есть какие-либо поощрения. Четверо награждены знаком «Шахтерская слава», пятеро удостоены знака «Победитель соцсоревнования». Отлично работает зveno, которым руководит Н. Ф. Некрасов, проходчики В. И. Абросимов, А. М. Костин, Г. С. Страшнов, Н. Н. Маслов, В. А. Шутов и другие. О последнем — Владимире Шутове — хочется сказать особо. Это один

# И качество, и темпы — высокие

Так, 90 процентов всех работ, выполненных за четыре месяца, получили оценку «хорошо» и «отлично». В обязательствах же записана цифра 85.

— За качеством работ мы следим особенно тщательно, — рассказывает Николай Иванович. Каждый старается выполнять задание так, чтобы не пришлось переделывать другому. Конечно, контролем занимаются звеньевые и я. Делается это по ходу самого трудового процесса. В этом случае на финише меньше оказывается недоделок.

**Б** РИГАДА поддерживает ряд позиций, которые способствуют трудиться более эффективно. Например, решили выполнять пятилетнее задание меньшим составом. Еще в начале года и бригады перешли в другие коллективы — два проходчика.

Горняки активно участвуют в общественном смотре экономии и рационального использования рабочего времени, энергетических и материальных ресурсов. Не случайно в обязательствах на 1979 год они записали специальным пунктом: сэкономить различных материалов на 600 рублей. Пункт этот

и методом бригадного подряда. С начала года он выполнял 79 процентов. В обязательствах записывали 60.

В бригаде много внимания уделяют вопросам повышения деловой квалификации. Сейчас 12 проходчиков пятого разряда проходит курсы обучения по программе шестого разряда. 10 человек имеют смежные профессии. Многие могут управлять погружными комбайнами КС-2у-40, заменить скрепериста, взрывника.

На успехи бригады положительно влияют крепкая трудовая и производственная дисциплина. В коллективе каждое нарушение немедленно обнаруживается предметом обсуждения. Допустившего то или иное нарушение строго судят сами товарищи. Тут уж никаких скидок ни на прошлые заслуги, ни на возраст. Нарушил дисциплину — отвечай в полной мере. Все производственные упущения в бригаде также обсуждают коллективно. Люди сразу видят, в чем допущена ошибка и в дальнейшем не повторяют ее.

Когда я спросил, кого можно назвать в числе лучших, Николай Иванович задумался:

из античных общественных инженеров по охране труда и техники безопасности. За два года он сделал десятки замечаний, своевременно устранение которых способствовало нормальной работе коллективов.

В конце нашей беседы бригадир рассказывал и о недостатках, которые мешают трудиться с еще большей отдачей. Вот некоторые из них. Проходчики пользуются старыми перфораторами и отбойными молотками, которые часто выходят из строя, а для ремонта их нет запасных частей. Нередко в бригаду поступают некачественные рукава для КС-2у-40 низкого качества. Иногда приходится проставлять из-за нехватки технологических машин для доставки бетона. Не всегда своевременно выполняют заказы горняков на ремонт. Порой из-за пустяковой детали подолгу проставляют в забое машины.

А ведь все это — резервы, которые необходимо включить в производство. Они позволяют горнякам добиваться более высоких показателей в соревновании за досрочное выполнение заданий пятилетнего плана.

Н. ОРЛОВ,   
рабкор.

## НА ФРОНТАХ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ БОРЬБЫ

На Западе есть люди, которые утверждают, в Советском Союзе отрицают культуру западных народов и признают только свою собственную. Я долго жил на Западе и не раз слышал такие слова.

Как это неверно! Говорить так могут люди очень наивные и несведущие люди, либо же люди отнюдь не наивные, а злобные и неискренние. Первым можно простить, вторым — нет.

Да, мы любим свою страну, свой социальный строй, свою культуру, глубоко верим в свои социалистические идеи.

Мы против господствующего на Западе капиталистического строя. Нам не нравятся социальные неравенство, эксплуатация человека человеком, власть денег, система, рождающая безработицу и инфляцию, бизнес, питающийся гонимой вооружений, иначе говоря, рыночной смерти, и многое другое.

Все это так. Но в нашей стране едва ли найдется хоть один мыслитель человек, который, отрицая капитализм, не ценит бы то лучше, что есть в культуре западных народов.

Мыслители, ученые, люди искусства, труд-

щиеся, которые ее создавали, для нас не чужие, а близкие, ибо мы сами принадлежим к великой мировой культуре homo sapiens. Отделить, отрезать нас от нее никому не удастся. Ценить ее у нас учат еще в школе — и, я думаю, гораздо основательнее, чем в школах некоторых западных стран учат ценить культуру советских народов.

Я не знаю, сколько людей в Англии сегодня читают, а не только цитируют произведения Шекспира. Но я думаю, что Шекспира у нас читают больше, чем в Англии, Балкане — больше, чем во Франции, Гете — больше, чем в Западной Германии, Данте — больше, чем в Италии, даже если считать не в абсолютных цифрах, а в среднем на человека. И дело отнюдь не ограничивается одними классиками.

Мы не любим моду на Западе порнографическую литературу, и нас не увлекают гангстерские фильмы, утверждающие культ насилия. Это тоже верно. Но разве это культура?

И разве подавляющее большинство англичан, американцев, французов, итальянцев, немцев и других за культ насилия, за

разращение подростков, за унижение женщин в культурных сексуальных сценах? Мы лучшего мнения о людях на Западе.

Мы также не забываем, что из трех великих основоположников наших политических и философских идей первые два — Маркс и Энгельс жили и боролись на Западе, а Ленин прошел там многие годы, внимательно изучая рабочее движение, политику, литературу, культуру Запада.

Или коснемся такой темы, как наука. В самом деле, ведь было бы смешно, если бы социалистическая страна, где экономическое строительство так жизненно важно для достижения ее основных социальных целей, отворачивалась от достижений западной науки на Западе. Это было бы равносильно попой самой. Наука не терпит провинциализма, к которому мы, кстати сказать, вообще питаем отвращение.

У нас своя наука, и, как всегда, сегодня никто не откажется утверждать, что она не занимает одно из ведущих мест в мире. Но мы отдаем должное каждому серьезному достижению настоящего ученого, где бы он ни жил. Не случайно, что Академия наук СССР связана

сегодня тысячами нитей с академиями наук зарубежных — в том числе капиталистических — государств.

Мы были первыми, сошедшими исторический прорыв в космос. Но разве на одном из следующих этапов мы не предложили наступать в глубины Вселенной плечом к плечу с американцами? А ведь, вероятно, именно космические дела станут в будущем важнейшей «внешней политикой» всего человечества.

Верно ли, что советские люди интересуются только своей собственной историей и игнорируют историю западных стран? Подобные утверждения, выраженные прямо или намеками, я тоже слышал. И это тоже неправда. Вся наша идеология категорически опровергает это — если только ее знать, конечно.

Мы стремимся освоить историю каждой страны, изучить ее особенности, понять ее дух. И только после этого делаем свои выводы — в частности и для самих себя. Мы стараемся не повторять чужих ошибок. Быть может, это не всегда нам полностью удавалось. Не стану это отрицать. Но я согласен с тем, что достичь

истины, никогда ни в чем не ошибаясь, едва ли возможно.

Главное же в истории каждого народа для нас — сам народ. Не его повелители, принцы, вонзачальники, магнаты бизнеса, а простые люди — те, чья борьба и чья борьба в действительности живет страна.

В истории Англии, например, Томас Мор для нас интереснее, чем король Генрих VIII. Романы Дикенса говорят нам больше о его стране в XIX веке, чем выступления в Вестминстерском дворце Пальмерстона и лорда Солсбери. Тредьюэллы в X веке интересуют нас больше, чем карьера Черчилля.

В истории Франции несколько драматических лет Великой революции, с нашей точки зрения, интереснее и глубже, чем все эпохи наполеонов из Людовика. Чтобы понять происхождение национализма, мы помимо изучения германской экономики стремимся постичь психологию германской мелкой буржуазии и ошибки рабочего движения.

Вспомню, знать нужно в каждом случае и то, и другое, и третье. Самое

существенное в истории всех стран (в том числе, разумеется, и нашей страны) то, что движет общество вперед, а не то, что тинет назад.

Да, конечно, между двумя действующими в современном мире общественными системами существуют глубокие политические и философские противоречия. Мы в Советском Союзе были и будем против капитализма. Для нас это вопрос совести и убеждений.

Но столь же верно и другое. У нас нет и не может быть неприязни и культурной подлинной, национальной, а не национальной, коммерческой культуры — народов западных стран. Мы ею дорожим и изучаем, хотя и критикуем политику правящих кругов тех же государств. Нельзя смешивать национальную культуру с капитализмом. Именно потому, что мы принципиально против капиталистической системы, мы чувствуем симпатию к народам, живущим в ее орбите, знаем, что жить им в раздираемом противоречиями обществе нелегко, что они и империализм не одно и то же.

Эрист ГЕНРИ.   
(АНН).

# МЫ И КУЛЬТУРА ЗАПАДНЫХ НАРОДОВ



# ПИСЬМА, ПИСЬМА, ПИСЬМА...

**ХОЧУ НАЧАТЬ** свое письмо со слов задушевной песни «Деревня моя». Помните, в ней поется: «Тобя называют по имени-отчеству, родная, как хлеб, деревенька моя». И я пишу вам о такой деревеньке — Мостовой, что в пяти километрах от Черемухово. Много лет назад была она кормилицей для жителей Черемухово, вернее, поселка Кедровый, как он назывался раньше. Дети первых жителей нынешнего Черемухово учились у нас в деревне в начальной школе, они и росли вместе с нами.

Уютной, зеленой была наша Мостовая. В дни войны ушли на фронт наши отцы, но в деревне остались матери, братья, мы сами. Появились у нас со временем магазины, ясли — все, что надо было жителям. А рядом рос, набирал силы молодой горняцкий поселок, и многие жители

Мостовой стали пересягать сюда. Здесь работу находили, здесь устравались, оставались жить.

Но каждой весной выходцы из Мостовой

вместо того, чтобы отдыхать с пользой, как только придут в Мостовую, начинают «сражаться» со стенами, заборами, цепями до мами. Сожжены дома

Балина в дом, не узнали родного очага: все разбито, поломано. Но хозяева все отремонтировали, хотя и ушли потом с неспокойной душой.

А ведь все может повториться. Тем более, что взрослые черемуховцы вроде и не беспокоятся о сохранности места отдыха, не причауют своих детей безразлично относиться к делу рук человеческих.

Нужно прививать школьникам чувство уважения и труда друг друга. Можно же объяснить им, что допустить нам, что допустить, папы и мамы, поинтересуйтесь со своими детьми, откуда они, откуда делают. Простерегите их от жестокости.

**К. МЕЛИК-ИСАЕВА,**  
воспитательница детского комбината № 5, пос. Черемухово.

## СОВЕТСКИЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

### Во всем — внимание

Я живу в доме-интернате для престарелых и инвалидов, тяжело болен. Не так давно мне пришлось долгое время пролежать на лечении еще и в тубдиспансере. Фельдшеры, сестры, весь обслуживающий персонал диспансера относились ко мне с большим вниманием. Они делали все, чтобы излечить меня от опасной болезни, и вывели.

Бесплатно выдаваемыми лекарствами, процедурами, уколами, а главное — заботой. Санитарки ухаживали за мной: мыли меня, почти беспомощного человека, стирали мое белье. Доброту я чувствовала ото всех, в том числе и от З. Савиной, З. Фелеловой, Л. Муллагалеевой, А. Ахмеджановой, Л. Башковой. А врач диспансера Н. Макарова помогла вылечить еще и мои опухшие ноги.

Пришлось со мной «понягниться» терпеливому главному врачу диспансера Б. Е. Блохиному. Он не отмахивался от меня, не свалился на мой трудный характер, а старался всегда помочь. Заболел у меня зуб — Борис Евгеньевич обязательно найдет машину, отправит меня в стоматологическую поликлинику. А шофер В. Мусин обязательно дождется, доставит обратно в диспансер. И так было не день и не два...

Заболелись обо мне и такие же как я пациенты — Д. Жуковская, К. Курильщикова и особенно моя знакомая из дома-интерната А. Потапова. С пониманием встретили меня после выписки из диспансера большинство сотрудников дома-интерната, с участием. И сейчас я рада, что вылезел, что снова живу вместе со своими подругами, что вернулась в свой дом.

Сердечно благодарю всех за участие в моей судьбе. Пусть простят меня те, кому я, может быть, докучала своими просьбами. Что бы я делала без вас, мои дорогие помощники и заботливые люди?

**А. КОСАРЕВА.**

### Близко к сердцу

Случилось в нашей семье большое несчастье — сгорел дом. Без зрова, без одежды остались я и мои дети. Неизвестно, сколько бы пришлось нам ждать помощи, если бы не откликнулись добрые люди. Все, кто знали и даже не знали нас, помогли. Наше горе близко к сердцу приняла односельчане из Всеволодо-Благодатского, люди из Сосыль и даже из Черемухово. Кто одежду, кто посуду принес. Это А. Борисова, Н. Сереброва, В. Лаптева, Н. Грещишкина, В. Воронина, И. Рябцев, супруги Ягуновы, Коржевские и другие. Далеко сено для коровы из своих запасов нам выделили. Спасибо вам, люди!

**Е. ВОТИНОВА.**

с. Всеволодо-Благодатское.



Фото А. Петрова.

## ЧИТАТЕЛЬ РАЗМЫШЛЯЕТ ГДЕ РОДИЛИСЬ МЫ И РОСЛИ

приходили в свои оставленные дома, работали на усадьбах, обрабатывали землю. Ребята учились обращаться и с лопатой, и с граблями, учились сажать, сеять, выращивать.

Какая же сейчас судьба родной нашей деревеньки? Вид у нее, надо сказать, невзрачный. Дело в том, что очень часто в оставленной деревеньку наведываются «окуривающие» из Черемухово, отдыхающие родители с детьми. И вот дети,

Е. Шестаковой, Е. Балиной, Д. Токаревой — а какие это были добротные строения! Целым оставался лишь один дом, принадлежавший ветерану Великой Отечественной войны И. Е. Балину, он и принимал у себя всех, кто остался без родных стен в Мостовой. Но умер прошлым летом Иван Егорович. Остался дом без хозяйки, и его стала волею постигать участь собратьев — когда пришли родственники И. Е.

### СПРАШИВАЕТЕ—ОТВЕЧАЕМ

## СООТВЕТСТВУЕТ НОРМАМ

В письме **А. И. БЛОНА** из пос. Черемухово сообщалось в редакцию о том, что вода, поступающая в благоустроенные дома, имеет бурно-коричневый цвет. «Что же тогда очищают очистные сооружения?» — спрашивает автор письма. Он интересуется еще и тем, можно ли использовать горячую воду для приготовления пищи.

Главный врач санэпидстанции **А. Г. КОРОЛЕНКО**, которой было направлено это письмо, отвечает: «Качество питьевой воды в СССР определяется ГОСТом 2874—73 «Вода питьевая». Стандарт распространяется на питьевую воду, подаваемую централизованным водопроводом и используемую одновременно для питьевых, хозяйственных, технических, коммунальных целей. При любом виде водоподготовки требуется ее обезвреживание.

Город Североуральск обеспечивается водой из Кальнинского месторождения подземных вод и реки Вагран. В поселки вода поступает из скважин Кальнинского месторождения, расположенного в карстовой местности. Очистные сооружения на главном водозаборе Кальнинского дренажного узла не предусмотрены. Из-за резкого таяния снега, бурного паводка поверхностные воды в этом районе попали в карстовые области и вызвали повешенную мутность воды в скважинах питьевого водоснабжения. Изменилось качество воды, но после обеззараживания и фторирования ее результаты бактериологического и химического контроля оставались

удовлетворительными. Вода по своему бактериологическому и химическому составу безопасна.

Горячая вода предназначена только для стирки, мытья посуды, ухода за телом, но не для питья. Для приготовления пищи рекомендуется использовать только холодную воду.

За качеством воды в городе и поселках ведут наблюдения начальник и главный энергетик шахты «Черемуховская», начальник водоснабжения города **С. Г. Кокин**, начальник участка Кальнинского дренажного узла **В. А. Рагозин**, начальник энергочеха **В. А. Попов**, начальник центральной котельной **В. И. Соэнин**, работники отдела главного энергетика **СУБРА**.

К ним и следует обращаться по поводу качества воды. Можно позвонить и в жилищно-коммунальное хозяйство бонситового рудника».



В походе.

## ТОЛЬКО ПО РЕЦЕПТУ

Очень часто к работникам оптической мастерской обращаются посетители с просьбой изготовить очки. При чем заказ они хотят оформить по своему усмотрению или по рецепту, выписанному врачом полтора-два года назад. Когда же мастер-оптик советует вновь обратиться к врачу, посетители возмущаются или обижаются, ссылаясь на занятость. А ведь очки, изготовленные по старому рецепту, не всегда подходят. Помимо их несколько головную боль, перетомление. Побывав у врача, пациент вдруг обнаруживает, что очки с такими диоптриями, которые он заказывал, ему не годятся. А ведь мастер не виноват.

В соответствии с требованиями ГОСТа, очки корректирующие должны изготавливаться **только по рецепту** врача. Срок годности рецепта, выписанного для взрослого, — один год, для детей — 6 месяцев.

Приобрести очки заводского изготовления тоже можно только по рецепту врача. Очковых оправ с расстояниями между центрами 56, 58, 60, 62, 64 в продажу поступает недостаточно, но их можно заменить и оправками с большим расстоянием — мастер-оптик должен при этом проинформировать покупателя о смещении центров линз до расстояния, указанного в рецепте.

Очки в распространенной оправе «Эма» изготавливаются с линзами только до ±4,5 диоптрий. При отсутствии у нас линз нужных диоптрий принимаются заказы на них.

Вне очереди изготавливаются очки для инвалидов войны. Если потеря зрения связана с ранением, а не с возрастными особенностями, то очки делаются бесплатно, но для этого врач выписывает специальный рецепт.

**Е. ЗИНЧЕНКО,**  
заведующая аптекой № 102.

В НАШЕМ животноводческом товариществе насчитывается немало пайщиков, имеющих коров, а значит, и сенокосные угодья. Эти ответственные участки требуют постоянного ухода. Их надо чистить, вносить удобрения в землю, засеивать. Однако пока не все разумно используют такие угодья, как аммиачная селитра, мочевина.

Полезна для растений аммиачная селитра, в которой до 30—35 процентов азота. Она хорошо растворяется в воде, но при хранении может спекаться в комья и глыбы. Аммиачную селитру нельзя смешивать с органическими удобрениями, например, с навозом, так как возможно самоогорание. На один гектар нужно

## ЧТОБЫ СЕНА БЫЛО ВОЛЬШЕ

вести примерно 428 килограммов удобрения.

45 процентов азота содержит мочевина. Укладывают ее в почву неглубоко, она лучше усваивается при наличии перегноя. В качестве подкормки удобрение применяют ранней весной. Мочевину нельзя хранить рядом с семенами трав, злаков.

Эти виды удобрений хорошо помогают росту растений, увеличивают урожай трав.

**И. ВОРОШИЛОВ,**  
председатель правления  
животноводческого товарищества.

